
240

ГІРСЬКА ШКОЛА УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ           № 14 (2016)

Марія Курик,

магістр початкової освіти, «Відмінник освіти України», 
«Старший вчитель», учитель початкових класів 
Чорногузівської ЗОШ І-ІІІ ступенів Вижницького 
району Чернівецької області

Mariya Kuryk,

Master of primary education, «Vidminnyk osvity Ukrainy», 
«Srarshyi pedagogical», School of Chornoguzy Vyzhnytsia 
district Chernivtsi region

ФОРМУВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ ШКОЛЯРІВ  
ЧЕРЕЗ СЮЖЕТНО-РОЛЬОВІ ТА ДИДАКТИЧНІ ІГРИ 

Педагогічне кредо: «Викладання – це мистецтво, а не ремесло – у цьому сама суть учительської справи».
Працює над науково-педагогічною проблемою: «Формування пізнавальної активності школярів через сюжетно-

рольові та дидактичні ігри».

Дитина – це маленька людина, яка за допомогою наставника починає свій особистий шлях до самостійності, 
до пізнання. Вважаю роботу вчителя початкових класів дуже важливою і відповідальною. Саме тут закладають 
основи основ, починається важка, але дуже значуща праця над самодисципліною, самовихованням, початок 
становлення особистості. І як неможливо уявити міцний будинок без надійного фундаменту, так і не може 
бути успішним подальше навчання без першооснов навчання і виховання. Також пам’ятаю, що у цьому віці 
діти люблять гратися. Тому разом з учнями мандруємо по різних країнах, здійснюємо подорожі океанами та 
морями, зустрічаємось із казковими героями. 

Розумію, що немає нічого другорядного у навчанні та вихованні, все тут важливе, і коли що-небудь опущено 
або зроблено неправильно, руйнуються основи гармонії, якою є всебічний розвиток, як єдине ціле.

Не нашкодити, а зігріти дитячі душі, щоб вони розквітли через свої таланти, здібності, уподобання. Створити 
для цього умови – ось головне завдання, «золоте правило». 

Я прагну, щоб всі мої вихованці зростали в затишній і теплій атмосфері любові, злагоди, добра і 
взаємоповаги. А класна родина хай буде казкою, в якій живуть Віра, Надія, Любов.

З психолого-педагогічної точки зору пізнавальна активність – це міра розумового зусилля, спрямована на 
задоволення пізнавальних інтересів індивіда. Як педагогічне явище, пізнавальна активність є двостороннім 
взаємопов’язаним процесом: з одного боку, це форма самоорганізації і самореалізації учня, з другого – 
результат цілеспрямованих зусиль педагога в організації пізнавальної діяльності учня. 

Для чого ж формувати пізнавальну активність у молодших школярів? Відповіддю на це питання можуть стати 
слова відомого психолога і педагога Л. В. Занкова, який зазначав, що «всебічний розвиток, духовне багатство 
не може бути досягнуто з примусу. Справжнє духовне багатство складається тоді, коли людина сама тягнеться 
до знань, до науки, до мистецтва».

Пізнавальна активність є основою практично будь-якої діяльності, в тому числі, й навчальної. Для вчителя 
не є секретом, що низький її рівень стає на перешкоді ефективної організації освітнього процесу. За роки 
вивчення проблеми дослідження у мене сформувалася певна система роботи та визначилися шляхи реалізації 
її результатів у щоденній практичній діяльності на посаді вчителя початкових класів. 

Об’єктом мого дослідження є розвиток особистості молодшого школяра в навчально-виховному процесі 
початкової школи. 

Відповідно до визначеного об’єкта, предметом дослідження є формування пізнавальної активності молодшого 
школяра шляхом застосування у навчально-виховному процесі сюжетно-рольових та дидактичних ігор. 

Мета дослідження – розробка комплексної, багаторівневої системи організаційних форм, методичних 
технологій та прийомів організації пізнавальної діяльності учнів та їх ресурсного забезпечення, спрямована на 
поетапний розумовий розвиток учнів під час різних видів навчальної діяльності. 

Завдання дослідження полягає в тому, щоб: 
•	 розробити на науково- методичній основі модель активізації пізнавальної активності молодших школярів; 
•	 здійснити пошук, освоєння та впровадження інноваційних педагогічних технологій щодо підвищення 

ефективності пізнавальної активності молодших школярів шляхом застосування сюжетно-рольових та 
дидактичних ігор у навчально-виховному процесі.
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Дані опитування учителів початкових класів свідчать:
•	 15 % респондентів постійно застосовують певні засоби розвитку пізнавальної активності школярів:  

робочі зошити з друкованою основою, ігрові елементи, творчі завдання, наочні засоби – малюнки, картки, 
схеми; 

•	 10 % учителів використовують більше двох-трьох засобів: самостійні роботи, цікавий матеріал для 
читання, створення ситуацій для колективних обговорень та самоперевірки, взаємонавчання учнів. 

Отже, актуальність цієї проблеми підсилюється недостатнім розмаїттям використання в навчанні засобів 
розвитку пізнавальної активності учнів, що знижує ефективність педагогічного процесу та обмежує можливості 
для формування творчої особистості.

Марія Курик

З ТВОРЧОГО ДОРОБКУ ПЕДАГОГА

Урок розвитку мовлення. 2-й клас

Тема. Побудова й записування речень, що передають кінцівку  
до української народної казки «Дві білки»

Мета. Навчити учнів складати зв’язну розповідь за поданим початком, кінцівкою і сюжетними малюнками; 
сприяти збагаченню та активізації словникового запасу учнів; розвивати творчі здібності; виховувати любов до 
рідного слова, працелюбність.

Обладнання. Слайди до уроку, відео «Золота осінь. Місячна соната», ілюстрація білочки.
Тип уроку. Урок розвитку писемного мовлення.

ХІД УРОКУ

1. Організація класу до уроку.
1.1. Привітання.

Дзвоник всі нам дав наказ:   Хай мине час недаремно.
До роботи стати в клас.   Вчитель. Будемо старанні всі,
Біля парти станем чемно,   Сядемо на місця свої.

1.2. Психологічний настрій на урок.
Давайте зараз усі разом зробимо дихальну гімнастику і налаштуємося на успіх (приговорювання речень на видиху).

Сьогодні чудовий день.
Я готовий до нового відкриття.
Я вірю у свій успіх.
Хай усім щастить!

Народна мудрість говорить: «Усмішка – повітря, яким дихає душа.» Тож поверніться один до одного, 
усміхніться і побажайте один одному плідної праці на уроці.

2. Оголошення теми, мети і завдань уроку.
Сьогодні на уроці ми з вами будемо складати кінцівку казки за поданим початком та серією слайдів.  

І запишемо її у зошит.
3. Мотивація навчальної діяльності.
3.1. Відгадування загадки.
Хто ж головний герой сьогоднішнього уроку? Послухайте і спробуйте відгадати загадку.

Горішок до горішка,    Та й тягне в комірчину
Грибочок до грибка –   Такенький боровик.
І маленька прудконіжка   Руденькому звіряті
На дерево втіка.    Морози не страшні…
Ласунка відпочине, -    Ну як же його звати?
І знов до низу – скік!    Згадали ви чи ні? (Білка)

Демонстрація ілюстрації білки
3.2. Метод критичного мислення «Сенкан»
•	 Хто така білочка? (Дика тваринка, яка проживає в лісі.)
•	 Підберіть слова, які характеризують білочку. Яка вона? (Прудконіжка, ласунка, руденька.)
•	 Підберіть слова-дії до слова білочка. Що вона робить? (Стрибає, збирає, сушить, втіка, тягне.)
3.3. Проблемне питання.
•	 Зараз вашій увазі пропоную переглянути відео «Золота осінь». Спробуйте віднайти зв’язок між відгадкою-

ілюстрацією і відео.
Демонструється відео «Золота осінь»
•	 Які асоціації у вас виникли під час перегляду відео?
•	 То що спільного між відгадкою-ілюстрацією та відео «Золота осінь»? (Осінні клопоти білочки. Підготовка до зими.)
•	 Сьогоднішній урок розвитку писемного мовлення ми присвятимо цьому чудовому звірку.
4. Робота над темою уроку.
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4.1. Метод «Мозковий штурм».
•	 Що таке казка? Які особливості казки?
•	 Які бувають казки?
•	 З яких частин складається казка?
•	 Які вимоги до усного мовлення? (Виразне, зрозуміле.)
•	 Яким має бути писемне мовлення? (Каліграфічним, розбірливим, охайним, без помилок.)
4.2. Самостійне читання початку казки у підручнику с. 105.
4.3. Продовження читання казки учителем із зошита на с. 21.
4.4. Словниково-логічний напрям роботи (відтворення змісту казки за переглядом слайдів та питаннями 

вчителя, використовуючи слова з тексту).
Демонструється слайд 2.
•	 Що робила перша білочка? Що вона складала в кошик? Що робила з грибами?
(Дбайлива білочка ціле літо й осінь працювала. Вона збирала горішки, жолуді. Відшукувала і сушила гриби. 

Ці припаси складала в дуплі дерева.)
Демонструється слайд 3.
•	 Чи готувалася до зими друга білочка?
(Недбайлива білочка цілими днями стрибала з галузки на галузку. Вона із задоволенням бавилася із 

горобцями. Спускалася на галявину нарвати квітів.)
Демонструється слайд 4.
•	 Як жилося взимку працьовитій білочці?
(Не страшна зима дбайливій білочці.)
Слайд 5.
•	 Яким було життя недбайливої білочки?
(Вона зовсім не приготувалася до зими.)
4.5. Фізхвилинка.
4.6. Усне складання та переказ кінцівки казки за переглядом слайдів 6,7.
(Настала люта зима. Все засипало білим пухнастим снігом. Дбайлива білочка дістає з комірчини свої припаси. А у 

ледачої білочки віє вітер по хаті. Пригадала вона свою працьовиту сусідку. Вирішила піти до неї попросити допомоги.
Працьовита білочка радо зустріла сусідку. Вона пригостила її смачними горішками, сушеними грибочками. 

Зрозуміла ледача білочка, що без праці немає добра.)
4.7. Мовленнєва підготовка до написання кінцівки казки (зошит с. 21, завдання4).
4.7.1. Лексико-семантичний напрям роботи.
•	 Добір синонімів: прийшла (навідалася); несміливо (обережно); чемна (працьовита); пообіцяла 

(запевнила); працювати (трудитися);
•	 добір антонімів: лінива (ледача); працювала (байдикувала); 
•	 лексико-граматична робота (звертається увага на правопис слів, які записані на дошці: ледача, сусідки, 

несміливо, перезимувати, працьовита, пообіцяла, влітку.
4.7.2. Спроба власного пера (запис кінцівки казки в зошит).
Учні записують самостійно, вчитель надає допомогу.
4.7.8. Усна перевірка написаного.
Окремі учні читають кінцівку, учитель робить коментар.
4.8. Хвилинка-цікавинка (демонстрація слайдів 8,9).
5. Підсумок уроку.
5.1. Прийом мікрофон.
Якій із білочок можуть належати висловлювання?
•	 Сідай, будь ласка. (Працьовитій).
•	 Чим хата багата, ти і рада. (Працьовитій).
•	 Їж на здоров’ячко! (Працьовитій).
•	 Я не заслужила на таку доброту. (Ледачій).
•	 Без праці немає добра. (Ледачій).
5.2. Заключна бесіда.
•	 Що нового ми сьогодні дізналися про білочку?
•	 Що вам найбільше сподобалося під час роботи на уроці?
•	 Що допомогло вам написати кінцівку казки?
•	 Ми сьогодні вчилися складати кінцівку казки. Для того, щоб написати гарну кінцівку, ми читали загадку 

про білочку, початок та основну частину казки, дізналися дещо цікаве про цю тваринку. 
Коли читатимете художні твори, запам’ятовуйте гарні слова та сполучення слів про природу. Такі слова та 

сполучення слів допоможуть вам краще писати власні твори. Придивляйтеся до природи, любіть і бережіть її.
6. Домашнє завдання.
Виконати завдання 6 на сторінці 49 зошита.


